De Universiteit voor Humanistiek (UvH) in Utrecht is een onafhankelijke, levensbeschouwelijke universiteit die zich laat inspireren door het humanistisch gedachtegoed. Onderzoek en onderwijs richten zich op eigentijdse vragen rondom zingeving, levensbeschouwing en de inrichting van een humane samenleving en zijn ondergebracht in drie leerstoelgroepen: Zorg en Welzijn, Culturele Dynamiek en Grondslagen en Methoden. De UvH verzorgt vier opleidingen: een brede multidisciplinaire bacheloropleiding, een driejarige master Humanistiek, een eenjarige master Zorgethiek en Beleid en een opleiding voor PhD studenten (Graduate School). In deze kleinschalige instelling (ca. 550 studenten, 60 PhD’s en 90 medewerkers) zijn wetenschappelijke vernieuwing, onderlinge inhoudelijke inspiratie en betrokkenheid belangrijke waarden. 

De UvH zoekt kandidaten voor de functie van

Bijzonder hoogleraar Grondslagen van het Maatschappelijk werk (v/m)
Taakomvang 0,2 fte – aanstellingsduur vijf jaar

De Marie Kamphuis Stichting stelt met goedkeuring van het bestuur van de Universiteit voor Humanistiek deze leerstoel in.

Profielschets:
Een gepromoveerde sociale wetenschapper, met kennis van de praktijk en theorie van het maatschappelijk werk in Nederland en internationaal, die wetenschappelijk  onderzoek wil doen naar (methoden van) van het maatschappelijk werk.

Omschrijving:
U bent goed op de hoogte van de praktijk en theorie van het maatschappelijk werk in brede zin in Nederland en internationaal.  Daarbinnen gaat het ook om de effecten van het maatschappelijk werk op de diverse velden. 
U onderhoudt geregelde contacten met de beroepsvereniging van het maatschappelijk werk en bent op de hoogte van binnen de beroepsgroep levende vraagstukken.
U bevordert wetenschappelijk onderzoek naar (de grondslagen van) maatschappelijk werk praktijken, stimuleert promotieonderzoek op dit terrein, doet daartoe aan fondsenwerving en begeleidt deze promovendi. 
U onderhoudt contacten met lectoren aan hogescholen op het terrein van maatschappelijk werk en profileert zich als expert op het terrein van wetenschappelijk onderzoek naar de praktijk van maatschappelijk werk. Binnen de UvH overlegt U periodiek met de leerstoelgroep houder Culturele Dynamiek, neemt deel aan het overleg van college van promotoren en aan één of meer onderzoeksgroepen. U draagt incidenteel bij aan het onderwijs door gastcolleges en begeleiding van werkstukken en eventueel stages van UvH-studenten.


Vereisten:
· gepromoveerd in de sociale wetenschappen.
· goede contactuele en communicatieve vaardigheden met name ten aanzien van uitvoerende werkers. 
· goed bekend met praktijken van maatschappelijk werkers en wordt gezien als expert in het doen van onderzoek naar maatschappelijk werk.
· aantoonbare onderzoekservaring in het maatschappelijk werk, blijkend uit Nederlandstalige en internationale wetenschappelijke publicaties. 
· ervaring met onderwijs binnen het hoger onderwijs. 
· affiniteit met humanistische inspiratiebronnen en heeft belangstelling voor de
mogelijkheden van humanisering en zingeving binnen het maatschappelijk werk;
· belangstelling voor de verdere uitwerking van normatieve professionalisering, zoals verwoord in het beroepsprofiel maatschappelijk werk.

Arbeidsvoorwaarden:
De honorering geschiedt op hoogleraarsniveau conform de VSNU salaris- en arbeidsfaciliteiten regeling. De Bijzonder hoogleraar heeft met de Marie Kamphuis Stichting dienaangaande een overeenkomst. Indiensttreding per 1 oktober 2014. De overeenkomst zal voor vijf jaar gelden. U bent werkzaam binnen de themagroep Culturele Dynamiek.

Nadere inlichtingen kunnen worden ingewonnen bij dhr. H. Hens, bestuurslid Marie Kamphuis Stichting  email: H.Hens@movisie.nl.  Aanvullende informatie over de leerstoel vindt u in het structuurrapport onder  vacatures op www.uvh.nl

Sollicitaties, vergezeld van een curriculum vitae en publicatielijst, kunnen worden gericht aan Marie Kamphuis Stichting, Postbus 19313, 3501 DH Utrecht o.v.v. ‘sollicitatie Bijzonder Hoogleraar’.
 
[bookmark: _GoBack]Sollicitaties kunnen uiterlijk tot en met zaterdag 17 mei 2014 worden ingediend.
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